智浪教育--普惠英才文库

初中数学竞赛函数知识点讲解：
1.常量和变量在某变化过程中可以取不同数值的量，叫做变量.在某变化过程中保持同一数值的量或数，叫常量或常数.

2.函数设在一个变化过程中有两个变量x与y，如果对于x在某一范围的每一个值，y都有唯一的值与它对应，那么就说x是自变量，y是x的函数.
3.自变量的取值范围(1)整式：自变量取一切实数.(2)分式：分母不为零.(3)偶次方根：被开方数为非负数.(4)零指数与负整数指数幂：底数不为零.
4.函数值对于自变量在取值范围内的一个确定的值，如当x=a时，函数有唯一确定的对应值，这个对应值，叫做x=a时的函数值.
5.函数的表示法(1)解析法;(2)列表法;(3)图象法.
6.函数的图象把自变量x的一个值和函数y的对应值分别作为点的横坐标和纵坐标，可以在平面直角坐标系内描出一个点，所有这些点的集合，叫做这个函数的图象.
由函数解析式画函数图象的步骤：
(1)写出函数解析式及自变量的取值范围;
(2)列表：列表给出自变量与函数的一些对应值;
(3)描点：以表中对应值为坐标，在坐标平面内描出相应的点;
(4)连线：用平滑曲线，按照自变量由小到大的顺序，把所描各点连接起来.

7.一次函数(1)一次函数如果y=kx+b(k、b是常数，k≠0)，那么y叫做x的一次函数.特别地，当b=0时，一次函数y=kx+b成为y=kx(k是常数，k≠0)，这时，y叫做x的正比例函数.(2)一次函数的图象一次函数y=kx+b的图象是一条经过(0，b)点和 点的直线.特别地，正比例函数图象是一条经过原点的直线.需要说明的是，在平面直角坐标系中，“直线”并不等价于“一次函数y=kx+b(k≠0)的图象”，因为还有直线y=m(此时k=0)和直线x=n(此时k不存在)，它们不是一次函数图象.(3)一次函数的性质当k>0时，y随x的增大而增大;当k<0时，y随x的增大而减小.直线y=kx+b与y轴的交点坐标为(0，b)，与x轴的交点坐标为 .(4)用函数观点看方程(组)与不等式①任何一元一次方程都可以转化为ax+b=0(a，b为常数，a≠0)的形式，所以解一元一次方程可以转化为：一次函数y=kx+b(k，b为常数，k≠0)，当y=0时，求相应的自变量的值，从图象上看，相当于已知直线y=kx+b，确定它与x轴交点的横坐标.②二元一次方程组 对应两个一次函数，于是也对应两条直线，从“数”的角度看，解方程组相当于考虑自变量为何值时两个函数值相等，以及这两个函数值是何值;从“形”的角度看，解方程组相当于确定两条直线的交点的坐标.③任何一元一次不等式都可以转化ax+b>0或ax+b<0(a、b为常数，a≠0)的形式，解一元一次不等式可以看做：当一次函数值大于0或小于0时，求自变量相应的取值范围.

8.反比例函数(1)反比例函数如果 (k是常数，k≠0)，那么y叫做x的反比例函数.(2)反比例函数的图象反比例函数的图象是双曲线.(3)反比例函数的性质①当k>0时，图象的两个分支分别在第一、三象限内，在各自的象限内，y随x的增大而减小.②当k<0时，图象的两个分支分别在第二、四象限内，在各自的象限内，y随x的增大而增大.③反比例函数图象关于直线y=±x对称，关于原点对称.(4)k的两种求法①若点(x0，y0)在双曲线 上，则k=x0y0.②k的几何意义：若双曲线 上任一点A(x，y)，AB⊥x轴于B，则S△AOB (5)正比例函数和反比例函数的交点问题若正比例函数y=k1x(k1≠0)，反比例函数 ，则当k1k2<0时，两函数图象无交点;当k1k2>0时，两函数图象有两个交点，坐标分别为 由此可知，正反比例函数的图象若有交点，两交点一定关于原点对称.
1.二次函数如果y=ax2+bx+c(a，b，c为常数，a≠0)，那么y叫做x的二次函数.几种特殊的二次函数：y=ax2(a≠0);y=ax2+c(ac≠0);y=ax2+bx(ab≠0);y=a(x-h)2(a≠0).
2.二次函数的图象二次函数y=ax2+bx+c的图象是对称轴平行于y轴的一条抛物线.由y=ax2(a≠0)的图象，通过平移可得到y=a(x-h)2+k(a≠0)的图象.
3.二次函数的性质二次函数y=ax2+bx+c的性质对应在它的图象上，有如下性质：(1)抛物线y=ax2+bx+c的顶点是 ，对称轴是直线 ，顶点必在对称轴上;(2)若a>0，抛物线y=ax2+bx+c的开口向上，因此，对于抛物线上的任意一点(x，y)，当x< 时，y随x的增大而减小;当x> 时，y随x的增大而增大;当x= ，y有最小值 ;若a<0，抛物线y=ax2+bx+c的开口向下，因此，对于抛物线上的任意一点(x，y)，当x< ，y随x的增大而增大;当 时，y随x的增大而减小;当x= 时，y有最大值 ;(3)抛物线y=ax2+bx+c与y轴的交点为(0，c);(4)在二次函数y=ax2+bx+c中，令y=0可得到抛物线y=ax2+bx+c与x轴交点的情况：当=b2-4ac>0，抛物线y=ax2+bx+c与x轴有两个不同的公共点，它们的坐标分别是 和 ，这两点的距离为 ;当=0时，抛物线y=ax2+bx+c与x轴只有一个公共点，即为此抛物线的顶点 ;当<0时，抛物线y=ax2+bx+c与x轴没有公共点.
4.抛物线的平移抛物线y=a(x-h)2+k与y=ax2形状相同，位置不同.把抛物线y=ax2向上(下)、向左(右)平移，可以得到抛物线y=a(x-h)2+k.平移的方向、距离要根据h、k的值来决定.
